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Gömör Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczélszerübben posta*utalvány

— Hirdetést osak a kiadóhivatal vesz fel.utján eszközölhető.

Kgy uj intézmény.
' ü ' q A  rimaszombati nőegyesület régóta foglalko- 

tí cseléd kérdés megoldásával Nincs az or­
szágnak olyan pontja, a hol rie panaszkodnának 
a/öselédek rosszasága miatt. Hűtlenek, lelkiisme­
retlenek, fizetett kémek s mindenek felett tudat
lanok

E miserabilis állapoton csak úgy lehet se­
gíteni, ha a százféle képzóintézetet megs/aporit- 
juk még egygyel: a cselédképzó intézettel, mely­
ben 12- 16 éves leánygyermekek szakszerű ok­
tatásban részesülnek.

A dühöngő humanismus mai korszakában ez 
intézmény igazán szép és nemes elvek megvaló­
sításában keresi alapját* a leendő cselédeket, 
mint a családnak külső tagjait, megtanitni hü 
ségre. lelkiismeretre, becsületességre s rászoktatni 
a lankadatlan munkára s ez által kenyeret adva 
kezükbe, megmenteni őket az eizülléstól.

Elvileg nagyon szép egy ilyen intézet léte­
sítése, de a gyakorlati kivitel valóságos probléma 
melynek megoldására tudtunkkal eddig még kí­
sérletek sem tétettek. A rimaszombati nőegyesü­
let az első hazánkban, mely az ezerféle elmélet 
bői kiragadott egy kérdést s annak gyakorlati 
megoldására kísérletet tesz. Az intézet felállítása 
czéljából megfelelő helyiséget bérelt s felfogadta 
annak vezetőjét is egy praktikus ismeretekkel biró 
gazdasszony személyében.

Most már az a kérdés, hogy a 10 — 20 le­
ányka mivel fog naponként foglalkozni s foglal­
kozása közben miként tanulja meg mindazt, a 
mire egy polgári család háztartásában szükség 
van? Mert előre meg üapitott tan- és munkaterv 
nélkül az uj intézmény sikeresen nem működhe­
tik. Pedig a munkatervet nem ismerjük — s 
igy az egész mozgalmat távolról szemlélve, nem 
tudjuk elképzelni, hogy azok a cselédcsemeték 
minő eszközök segítségével fogják megismerni a 
házi munkakör ezerféle ágban össze vissza futó 
szálait Mert a cselédtudománynak három főcso 
portja van: tisztogatás, főzés, kerti munka Ezek-

T Á R C Z A .

A Király hegyen
Irt»: HORVÁTH ZOLTÁN.

Bérczes-völgyes Gömörvármegyóuek északi határán 
domborodik az a hatalmas magaslat, a mely magasságá­
nál fogva is megérdemli a király nevet, mert a mellette 
elhúzódó csúcsokra mind lefelé tekint, nálánál magasabb 
nincs sem a gömör »zepesi hegyekben, sem az Osztro^z 
ki Veporban, sem saját hegyvonulatában: az Alacsony 
Tátrában, csupán az északra meredő sziklabércz, a Ma­
gas Tátra fala mutathat hozzá hasonló és ót fölülmúló 
csúcsokat az ország határán.

Hogy Királyhegyuek miért nevezik? Annak meg 
tudásáért a távoli múlt ködös regéibe kell visszatekiute 
nőnk Hatalmas király szerette ennek a hatalmas bérez 
nek erdeit, szívesen vadászgatott bennük a magyarok 
fénykorában Hollós Mátyás király, ügy látszik, ezért lett 
király hegye oz igazságos, népszerű, szeretett királyról, 
a ki ezen a háborgó vidéken is rendet tudott teremteni 
és az úri renden lévöket megtanította, hogy becsüljék 
meg a szegény föld népének verejtekes munkáját.

A Királyhegy nem hiában, bogy a magasban tró 
női, nem minden nap tart fogadó napot, hanem igen 
gyakran felhópalástha burkolózva elzárkózik a kiváncsi 
szemek elől Már régen vágyódom reá fölmenni, évek 
óta s nehéz alkalmas időt találni. Háromszor mentem el 
mellette úgy. hogy, kétszer megáztatott s harmadszor is 
borús volt az ég. 0 felsége rósz kedvű volt, nem akart 
fogadni. Végre az idén nyár végén sikerült eső utáni 
időben olyan napot találni, a mikor még bárány felhők 
sem mutatkoztak a Királyhegy tájékán.

Ha Murány felől közeledünk a Király hegy felé, a 
Vöröskőhöz vezető utón szembetűnik impozáns tömegével 
8 ha Telgárt felé közeledünk, a hol a Garam vize mint 
kis patakocska csörgedez, onnan úgy tűnik fel a Király­

ben a csoportokban az elméleti oktatás nem ér 
egy vigalmas kiáltást Erre gyakorlat ós megfe­
lelő segítő eszközök szükségesek. Szükséges volna 
pl. egy polgári igényeknek megfelelően berende­
zett lakás, egy ebedló, haló s egy úgynevezett 
szalon-szobával. Ebben a lakásban kellene a le­
endő cselédeknek a szükséghez képest naponként 
seperni, porolni, törülgetni, kefélni, súrolni. Az 
intézetnek azonban ilyen lakása nincs.

Kellene továbbá egy konyha a megfelelően 
berendezett éléstárral Itt tanulnák meg a főzés 
mélységes titkait. Hát konyha csakugyan lesz, 
sót éléstár is. De ez utóbbiban a megélhetésre 
szükséges főzelék anyagokon kívül egyeb aligha 
lesz így a főzés tudományából leglölebb csak 
annyit fognak elsajátíthatni, a mennyinek meg­
tanulásara a szegénység — az életnek ez a leg­
nagyobb tanító mestere — úgy is rászokta kény­
szeríteni még a cselédeket is.

Végül a kerti munka megtanulása czéljából 
szükség van elegendő nagyságú kerti helyiségre 
is, hol gyakorlati utón a vetemónyek kezelése s 
általában a kerti növények ápolása körül sok 
hasznos dolgot sajátíthatnak el. De ez a foglal­
kozás csak hat hónapig tart s a másik hat hó­
napon át a kertben ang van olyan teendő, a mi 
mindennapos munkásságot igényelne.

Ennélfogva a meglehetősen szerény, sőt csak­
nem primitiv -eszközökkel rendelkező uj intézmény 
életének első perczeiben is már előtérbe tolul az 
a kérdés, hogy a növendékek mivel fogják agyon­
ütni a napot? Tisztogatnak? De hol? Főznek? 
De mit? Három szobát 12 leány kitisztít és rendbe­
hoz egy jo félóra alatt Köménymag levest, krump­
lit, lencsét és babot — mert ilyen forma lesz 
az ó étlapjuk — tudni fognak főzni három hét 
alatt s azontúl összes tanulmányaik leglölebb 
csak szakadatlan ismétlésekből fog állani.

Meglehet, hogy ez nem igy lesz. Meglehet, 
hogy a leánykák az egész napon át fognak va 
lamivel foglalkozni s csupán azeit okoskodunk a 
fentebbi formában, mert a munkatervet nem is­
merjük, — de az egészen bizonyos, hogy a

hegy, mintha gigászi erők vagy 4 helyen lülemelgették 
voiua a tömegét

A felső Garamvö’gyről végigtekintve 8—10 ilyen 
oldal emelkedést is mutat a völgyek között.

A Királyhegyi több ut vezet fel. A turisták leg­
gyakrabban a Szepesség felől vagy a dobsiuai jégbar­
langtól látogatják. A Szepesség íelől idevezet a vernári 
ut. Ez a leghosszabb, de legkényelmesebb. A dobsinai 
jégbarlang íelől Pusztamezóról emelkednek föl ide. A 
pusztamezei ut felső szakaszában egyesül a telgárti úttal. 
Egy szepességi turista könyv ezt a 3 utat említi s a két 
elsőt ajánlja. Mi azonban a telgárti utat választottuk. 
Ezenkívül más utakon is föl lehet jutni az oromra. Így 
pl. a Sumjáczról vezető ut a legrövidebb, de legmerede­
kebb. Azonban ennek meredeksége is nagyon távol áll a 
tátrai magaslatok meredekségétől s azokhoz hasonlítva 
könnyű ut számba megy, csak a sok szikla teszi nehézzé 

Vezet még ut több helyről, igy pl. Pohorelláról, 
ez azonban távolabb esik a legmagasabb c.-mcs fekvésétől 

A ki a Királyhegyre akar feljutni jól teszi, ha ve­
zetőt fogad, mert másként eltévedhet a hatalmas fény 
vesek tömkelegében, mert a hegységet úgy 1000 méter 
magasságig süni fenyves erdők borítják s csak a vágá 
sok helyén nyílik szabadabb kilátás A felsőbb régiókbau 
könnyebb eligazodni, mert ott a szabad mezőn semmi 
sem zárja el az utat

Tisztességtudó telgárti ruthén volt a vezetőnk, avval 
a feltúrt karimájú kalappal, fehér daróczruhában ós bocs- 
korban, a mint ez a vidéken divat s az oldaláról hátra­
lógó szijjkarély dísznek fülkapcsolva. Mint katonaviselt 
ember egy keveset magyarul is tudott.

Telgártról az ut egyideig a Garam egyik ága men­
tén kanyarodik fölfelé s úgy igyekszik föl, hogy később 
áttér a Gölnicz völgyébe és hátulról vezet föl az oromra 
az északi oldalán.

Az utón kemény táblás szürke kövekre lépünk, a 
melyekről kevés vizsgálattal megállapíthatjuk, hogy gnájsz 
darabok. Ezekkel azután fölfelé is mindenütt találkozunk, 
mert az egész hegységet ez a kőzet alkotja, a mely

nóegyesületnek nemes intentiói vannak s ez inten- 
tiók megvalósítására segítő kezet kezet kell nyúj­
tani az egósz; társadalomnak, hogy ennek alapján 
az intézet nemcsak szervezetében, hanem munka- 
rendjében is mentői jw idebb idő alatt kijegeced- 
jék s legalább a helyí-eSelédügy reformálásának 
forrása lehessen. *

Ezért helyesnek? tartanók, ha a napi munka­
rendbe felvétetnék^Jsazonyos házi ipari tárgyak 
előállításának szakszerű tanítása is, például: a 
fonás, szövés, varrás * népies hímzés, (kalotaszegi 
varrottas), gyékény fonás (szatyrok, munkakosarak, 
szőnyegek, s.tb), mint a melyeknek tudása ke­
nyeret adhat a szegény leány kezébe, még abban 
az esetben is, ha mint cseléd nem tudna meg­
élni. Eit annyival-- inkább helyesnél tartanók, 
mert megvagyunk győződve arról, hogy az intéz­
mény létesítői nem czélozták csupán azt, hogy a 
gondjaik alá ütendő gyermekleányokat 16 éves 
korukban — tehát épen akkor, mikor az erköl­
csi gondozásra legtöbb szükségük van — a min­
dennapi élet lejtős útjaira bocsássák anélkül, 
hogy valami olyan eszközt ne adnának kezükbe, 
melylyel esetleg a nyomor örvényéből magukat 
kiragadhassák.

Mert a kenyerkeresetnek utolsó előtti terré­
numa a cselédpálya, a mely után, már csak a 
hajléknélküli napszámos következik, ki csak ab­
ban az esetben táplálkozik, ha dolgozik és tud 
is valamit dolgozni. S vájjon jót állhatnak e az 
intézet létesítői arról, hogy minden növendékük 
jó cseléd lesz.

Reméljük, hogy ezt a problémát sem fogják 
teljesen megoldás nélkül hagyni s a munkarend 
megállapításánál figyelmet fognak fordítani arra 
is, hogy a cseléd-tanfolyam bevégzése után a 
növendékek — ha valamely ok folytán cselédnek 
nem válhatnának be, — ne dobassanak ki az 
élet forgatagába mentő eszközök nélkül.

Ebben a reményben szívesen üdvözöljük a 
nőegyesület vállalkozását s bízva a társadalom 
nemes támogatásában, munkásságára sikert kí­
vánunk. —s.

szürke és kemény, mint a gránit, de abban külömbözik 
tőle, hogy réteges, palás szerkezetű. így ezt a hegységet 
földkérgünk legrégibb részeihez kell számítanunk, mert 
a giáriit, gnájsz és egyéb kristályos kőzetek akkor szi­
lárdultak meg, árkor még Dem volt élet a földön.

Hanem pompás fenyvesben járunk, leginkább luc- 
feuyök között, a Gölnicz völgye felé hatalmas vágások­
ban temérdek apró, de édes málnát szedhetünk s min­
denfelé, mint a gaz, annyi a fekete és a vörös áfonya.

Jó egyórai ut után találtunk egy csinos uj erdei 
lakot fenyőfákból szépen összeillesztve s deszkávál kárpi­
tozva belső oldalán, de még nincs készen, rövid időn 
herezegi ura kirándulásait várja Mi fölebb megyünk 
éjjeli szállásra, közelebb az oromhoz.

Majd egy órai erdei ut után el is érjük azt a feny­
ves erdő hatara felé. Azontúl már kevés a luczfenyő, 
hanem a törpe fenyőfáik váltják föl s igy tisztába jö­
hetünk vele hogy a tengerszine fölött vagy 1400 méter 
magasságban vagyunk. Ez a ház is fából van s a szo­
báját fűteni lehet, a mire éjjel szükség is van ilyen ma­
gasságban. Epen a baz alatt szép tiszta forrás vize 
bugyog elő a gnájsz darabok közül. A tanya tehát el 
vau látva szükségesekkel.

Késő délután értüük fel s így csak egy kisebb 
kirándulást tettünk fölfelé oda. a hol a törpefenyő is 
megszűnik s igy szabad a mezőről a kilátás Szepes és 
Liptó felé. Esti ködbe burkolva ott állott a Magas Tátra 
sziklafala, de némi széttekiutes után lementünk az éjjeli 
szállásra, hogy napfel jöttekor felmászhassunk az oromra.

Az éjjeli szállás kérdése bizony olyanforma megol­
dást nyert, hogy falóczákra széna-szalma hiányában fü­
vet, lombot terítettünk s arra pokróczot, meg köpönyeget, 
így azután sikerült az alvás hajnalhasadásig. Napfölkeltekor 
meg reggeli ködbe burkolózott a tájék s a nap sugarai 
alig tudtak áttörni a keleti ködön, — lent a völgyekben 
pedig dértől csillogott a fü s mint felmenet közben ta­
pasztaltuk, a viz is megfagyott a csermely medrében.

Eieintón dideregve haladtunk a fenyvesben, majd 
a henye fenyő bokrai közt temérdek áfonyával tarkított
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vizsgájáról megemlékezve, igeretet tetlíik, bogy az iuté 
zet működéséről szóló tdrtaimas igazgatói jelent« st kö­
zölni fogjuk.

Nekünk kötelességünk kulturális és egyeb közintéz­
ményein k működését figyelemmel kisérni, s szívesen 
nyújtunk alkalm .t a nagyközönségnek hogy értesüljön 
az ilyen intézmények fejlődéséről és sikereiről.

A földmives iskola derék igazgatója Fekete Pál a 
miniszteri előírás követelménye szerint beszámol az iskola 
múlt évi működéséről, s közérdekű jelentéséből adjuk a 
következőket:

„A mezőgazdálkodás szerintem a legszebb, legne* 
mesebb és legrégibb foglalkozás A mily régi, a mily 
szép es a mily nemes ez-n foglalkozás, épen olyan nehéz 
is, ha azt okszerűen, helyesen es czélirányosiu végezzük 
Ez a foglalkozás az. a uieiy az összes foglalkozások kö­
zött megkívánja, hogy annak, a ki azt űzi, teljes mér­
tekben meglegyen szakértelme és hivatásának érzete mert 
csak ez által szerezheti meg mindazokat a cselekvési 
eszközüket, a melyre neki a mostani súlyos viszonyok 
között szüksége van.

Ezt a tudományt, vagyis az okszerű gazdálkodást 
ma már egy gazda hu sem tanulhatja meg könnyű szer­
rel az apjától, mert azon számos ismereteket, a mellyel 
egy értelmes kisgazdának bírnia kell. csak hosszú, fá­
rasztó gyakorlati tanulmányozás és szorgalmas tanulás 
által sajátíthatja el.

Szerintem gazdasági és nemzeti átalakulásunknál 
igen sok függ attól hogy kisgazdáink, földmives iíjaiuk ; 
akik gazdálkodásunknak gerinezét képezik, miképeu szer­
zik meg a szakértelmet és a kitartó munkakedvet. Né­
pünknek meg kell szoknia a folytonos munkát, a koron- 
kint ismétlő emberi munka helyett, mert csak gazdasági 
szakértelem által vezetett folytonos munka teheti uagygyá 
és gazdaggá országunkat; ma még nem vagyunk beren­
dezve sem elég szakértelemre, sem a folytonos munkára, 
a kisgazda, a kisbirtokos éppen úgy, mint a középbirto­
kos egyoldalúan gazdálkodik, a mely egyoldalú gazdálko­
dás következménye a túlnyomóan nagy búza- és gabona- 
gazdáikodas. Hosszul gazdálkodik majdnem minden tár­
sadalmi réteg, mert egész termelé>ükön a hagyományos 
külteriesség uralkodik A gazdálkodás szelleme nálunk a 
kereskedelem és a vállalkozás szellemét messze elkerüli, 
mindezeknek legíőbb oka az, hogy konzervatív hajlamúak 
vagyunk és hogy társadalmi és nevelesi rendszerünkbe 
a gazdasági kiképzés nincs kellően elhelyezve és beállítva

Kivétel nálunk és ritkaságszamba megy a szép és 
nagy jövedelmű gazdálkodás, hiáuyzik belőlünk a szük­
séges vállalkozási szellem és a megfelelő forgótőke. A 
mezőgazdasági munkásság és a kisgazdaság még nem 
érte el azt a társadalmi fejlettséget, a melynek elérésére 
okvetlen törekednünk kell. Úgy a kisgazda, valamint a 
közép- és nagybirtokosaink gazdaságuknak jövedelmét 
nem hagyják gazdasági befektetésekre, hanem fényűzésre, 
czifrálkodásra és fölösleges dolgok beszerzésére költi el, 
különösen szomorúan tapasztaljuk vidékünkön kisgazdáink­
nál, hogy törpe birtokának jövedelmét nem helyesen, 
okszerűen használja fel jó gazdasági eszköz és tenyész­
állat beszerzésére, hanem azokat őt meg nem illető ezifra 
ruha és fónyüzési tárgyak b-szerzésére fordítja és igy 
nem egyszer teszi magat ily módon nevetségessé és kis­
gazdaságát pedig teljesen külterjessé és csekély jövedelmet 
hozóvá s évről évre értéktelenebbé.

Iskolánk igazgatósága fontos feladatának tartotta, 
hogy tanítványait azon két év alatt, a melyet vezetéke alatt 
töltöttek — érteim -3, józau gondolkozás takarékos kis­
gazdává nevelje. Hiába van jó hadvezér, ha ros^z a köz­
katona. Hiaba fejlődik a mezőgazdasági tudomány és 
kultúra a legmaga abb fokra ha nincs a végrehajtáshoz 
jó, értelmes ki-gazda s ugyanilyen mezőgazda>ági mun­
kás. a ki munkájával, szorgalmával segítségére siessen 
a tudománynak és a gyakorlati életben helyesen vigye 
át és alkalmazza mindazokat az ismereteket, a mire ott 
szükség vau.

Véghetetlenüi fontos feladat az, hogy nemzetünk 
főfoglalkozása mennél sikeresebben űzessék, igy mentül 
több eredni uyt hasznot és jövedelmet szolgáltasson az 
egyeseknek és az egyesekből alkotott nemzetnek.

Ha az ország mezőgazdasága fejlett, akkor az ipar, 
kereskedelem és az értelmiségi elem is fejlett, a mmó 
aranyban fejlődik nemzeti főfoglalkozásuk törzse, oly 
aranyban boldogul az iparos, a kereskedő es az értelmi 
segi elem is

A vezetésemre bízott földmives iskola tanulói a 
folyt« iskolai évben is < ly iránybau lettek vezetve az igaz­
gató e- uuszemélyzet állal, hogy azok az eletbe kilépve, 
hivatásuknak teljesen megfeleljenek.

Egész eróv« 1 arra törekedtünk, hogy nemzeti ló 
foglalkozásunkhoz értelmes, gyakorlati munkásokat képez 
ziiiik es hogy azok az elet küzdelmeit kibírják es a 
nehéz viszonyok között le ne törjenek. Teljes igyekeze­
tünkkel arra törekedtünk, hogy a földmives ifjak azon 
része, a ki sajat törpe birtokara megy haza gazdálkodni, 
kisgazdaságát értelmesen, szakértelemmel tudja kezelni 
és irányító hátáét gyakorolhasson gazdatarsaira, az ifjak­
nak azon része pedig, a kik kisgazdák ós közepbirtoko 
soknál mint munkavezetők óhajtanak alkalmazást nyerni, 
azok a hozzájok fűzött reményeknek teljes mértékben 
megteleljeuek. F gyeimet fordítottunk arra, hogy tanulóink 
ez iskolákból kikerülve, ne csak önmaguk legyenek ké­
pesek minden gazdasági muukát okszerűen végezni, ha­
nem ezekre másokat is megtudjanak tauitaui. A tauitás- 
nal a fősuly arra lett fektetve, hogy az egyes munkáknak 
a helyszínen való begyakorlása mellett, a munkának értel­
mes végrehajtása is meguiagyaráztassék.

Az elméleti tanítás pedig a nélkülözhetetlen alap- 
ismereteket felölelve, magyarázó ós gyakorlati irányban 
haladt. Az elméleti tárgyak tauitása leginkább a téli hó 
napokra szói ült, míg a nyári hónapokban a szorgosabb 
gazdasági munkák szüuetelese és esős idő alatt lett meg­
tartva Növendékeink vezetésénél a tauszemelyzet minden 
tagja oda törekedett, hogy azok népiessege lehetőleg meg- 
őriztessék, miért is ellátásuk ehhez mértén egyszerű es 
nem tér el azon egyszerű életmódtól, melyhez szokva 
voltak, mielőtt az iskolába leptek volna s a milyent 
előreláthatólag követni fog kelieui, ha az iskolából kilép­
nek. A czel elérése érdek.-beu természetesen a tauitas is 
kiválóan gyakorlati s ezért a tauitas az elméleti tárgya­
kon kívül felöleli még azon természettudományi ismere­
teket is, melyek a kisgazdákra nézve legfontosabbak.

A különböző mezőgazdasági szakokat dióbéjbau 
ismerteti, az állattenyésztés, ápolás ós nevelés, a talaj- 
mivelés ós növénytermelés, a gyümölcs- és konyhaker­
tészet. a szólömivelés és erdészet elemi ismereteit, hogy 
igy a növendékek a faültetés és tenyésztésben a kellő 
jártasságot megszerezhessek. A uövendekek sajátkezüleg 
végeznek minden munkát, foglalkoznak az iskola gazda­
ságában és kertjében, rósztvesznek a kísérletezéseknél, 
gondozzák a ló- és tehénállományt, dolgoznak az igás 
marl aval, a tejkamrában résztvesznek vaj-, sajt-, turó- 
és tejtermékek készítésében, foglalatoskodnak a juh ós 
sertéstenyésztéssel, méhészettel és apró jószagok tenyész­
tésével .

Megtanuljak azt, miként kell egy kisgazdaságot 
berendezni, kezelui és elszámolni, hozzászoknak a kato­
nás reud és fegyelemhez, józan takarékos és munkás 
élethez, hogy fegyelmezett, kitartó miutakisgazdákká vál­
janak akar a maguk, akar a más gazd&sagabau.

Nem urakat nevel az iskola, hanem az egyszerű 
földmives nép gyermekeit akarja felvértezni azon ismere­
tei kel, melyekre nekik az életben szükségük lesz Sőt a 
földmivesgyermekeket, kik 17. életévüket betöltötték és 
pusztán írni olvasni tudnak, a négy számtani műveletben 
jártasak, a gazdai-ágban szükséges mindennapi ismeretek 
tudásával küldje vissza az eke szarva mellé: erre szolgál 
a gyakorlati oktatás. A növendékek folytonosan a tan- 
szemelyzet felügyelete alatt vannak, munkákhoz csopor- 
tonkiut vezettetnek, mely gazdasági munkáknál az elő­
forduló minden teeudőt a gazgasági munkásokkal meg­
egyezően tartoznak végezni; szántanak, vetógeppel vetnek, 
kézi- és fogatos eszközökkel kapálnak, aratásnál és csép­
iénél segédkeznek, sőt gyakran mint reudes munkások

alkalmaztatnak. Mindenütt az igazgató és a tanszemély­
zet utasításai szerint foglalkozni kötelesek.

Az 1905—HM)6 iskolai tanév 1905. október 7 én
nyittatott meg. F« lvetetett a másodévesekkel együtt 27 
földmives ifjú ; ezek közül 14 fizető, 10 alíami ösztön­
díjas, 2 gömörmeoyei alapitvanyos, 1 pedig az Országos 
Magyar Gazdasági Egylet áltál a Bakó fele alapítványt 
iskolánknál elvezte. Ezek közül 2 Tichy József es Váray 
Károly az év folyamán kénytelen volt iskolánkból elmenui, 
mert a szigorú kisgazdái névéiért ezelzó irányzattal meg­
barátkozni nem tudott és az iskoláiul előirt fegyelmet 
és rendet elsajátít mi nem akart i. A múlt évben sikerrel 
végzett 1(> növendék; ezek közül 9 et az igazgatóság 
helyezett el majorgazdai állásokban, akik közül kenyer- 
adoja 7 el teljesen meg van elégedve 2 gyengének bizo­
nyult 1 a középiskolai vizsgákat letéve a kassai gazda 
sági tanintézetnél folytatja tanulmányait, 2 önként keresett 
magának kenyeret, 3 szülei házánál ga/dalkodik, 1 pedig 
katona Az igazgatóság az állásban levő ifjak keuyéradói- 
val, amennyire ez lehetséges, az érintkezést fenntartja, 
hogy tájékozást szerezzen magának arról, hogy az 
iskolából kikerült tanulók mennyiben válnak be a gyakor­
latban, továbbá, hogy meggyőződjék arról, hogy ezek 
mennyibeu használhatók és jó magaviseletnek-e. Öröm­
mel jelenthetem ki és nyilvántartási könyvünkkel igazol­
hatom. hogy azok a földbirtokosok és bérlők, akik az 
iskolától muiikaíelügyelőket. majorgazdakat kaptak, teljes 
megelégedésüket nyilvánították.

Az iskolánál a télen kisgazdák részére gazdasági 
háziiparral összekötött tanfolyam tartatott, amelyre 20 
földmives vétetett fel Gömör , Borsod . Csanád ós Heves­
megyéből. Ezen kisgazdák tanTva lettek a legelemibb 
gazdasági ismereteken kívül gazdasági munkaeszközök, 
szekér- és járomrészek készítésében, lószőr- és czirokkefe, 
melegágytakaró, mébkaptár. czirok és vesszőseprő, kosár 
ós kocsikas kötése, azoufelíil a kisgazdáknak okvetlenül 
szükséges egyszerű és czélszerü trágyatelep elkészítésével.

A nyár folyamán néptanítók részére 4 hétig tartó 
gazdasági tanfolyam tartatott; e tanfolyamon résztvett 
20 néptanító

Az iskolánál megjelent ós érdeklődő gazdaközön­
ségnek a gazdasági munkák, a gépek kezelése minden 
egyes esetben bemutattatott Az iskolát megtekintette 65 
kisgazda ós 21 érdeklődő. Gazdasági tanácsért fordult 
iskoláinkhoz levélben 10 kisgazda és 6 néptanító Gazda­
sági üzemének megtekintését kérte 1 nagybirtokos ós 
üzemterv készítését 2 középbirtokos. Az igazgató és tan­
személyzet minden egyes esetben készséggel és örömmel 
adta meg a választ és szolgált tanácsokkal az illetőknek 
kívánságuk szerint.

A gazdaság üzemében a folyó évben lényeges vál­
tozás nem történt és az a megállapított üzemterv szerint 
kezeltetett. Az igazgatóság a tamásfalvi kisgömöri ut 
mellett egy 18 holdas táblán minta parasztgazdaságot és 
gazdasági bonatikus kertet rendezett be; az előbbinek 
czélja hogy a földmivestanuló személyesen győzódiön 
meg és folyton szeme előtt lássa a törpe parasztbirtok 
üzemét, elszámolását, hogy tiszta képet alkothasson annak 
jövedelméről ós berendezéséről. Az érdeklődő kisgazda 
jiedig természetben láthassa, hogy miképen kellene neki 
egy tagban levő kisgazdaságát okszerűen kezelni. Az 
utóbbinak czélja, hogy a tanuló ifjúság, valamint a vidék 
gazdaközönsége, habár kistáblákon is, láthassa mindazon 
kultúrnövényeket, a melyeket országunkban vidékeknek 
megfelelőleg sikerrel termesztenek.

Teljes erővel arra törekedett az igazgatóság, hogy 
a vidék állattenyésztésére és gyümölcsíateuyésztésére be­
folyás^ gyakoroljon és irányitólag hasson.

Örömmel állapíthatja meg. hogy fáradságát siker 
korouazta, amennyiben a Rimaszombatban tartott állat* 
kiállításon nagyban meglátszott az iskolától vásárolt 
tenyészállatok hatása köztenyésztésben, mert azok az iva- 
ci^kok vitték el az első dijakat, amelyek az iskolától vá­
sárolt tenyészbikák után szakadtak.

Az állatok gondozásán és nevelésén is meglátszik, 
hogy tulajdonosaik tenyésztési szabályainknak megfelelő­
i g  nevelik s gondozzák állataikat. Hogy a faültetést ós 
nevelést szintén sikerült megkedvelteim a kisgazdákkal, 
bizonyítja azou körülmény, hogy nem képes a faiskola

gyepszőnyegen. — később a benyefenyó is ritkult s 
mindinkább szigetekké szakadozva helyt adott a hegyi 
rétségnek a melynek füvei közt törpe sárga panpóféle, 
fehéres kökörcsinfele s a főidből alig kilátszó csenget)üke- 
féle virágok tarkállottak s mindinkább eltörpülve majd 
az oromig tartott a piros afonya.

A hegyi mezőség határán a Göluic egyik ága ha­
talmas sziklavólgybe folyt le. Toronymagas gnájsz lalak 
övezik a völgyet három oldalról s lent a párkányon gi­
gászi erővel egymásra hányt szikla'ablákról szédítő kilá­
tás nyílik a völgybe le. De egyúttal itt kezdődik a remek 
panoráma is.

A nap sugaraiból felszállott a pára s előttünk áll a 
Magas Tatra egész vonala s belátunk Szepes, Liptó és 
Gömörmegye nagy részébe. De még nem vagyunk az 
ormon ; szinte izzadunk a meleg napfényen töl felé hatolva

A gyeptérségen nemsokára kezdet, t veszi az izlandi 
zuzmó birodalma Ezt az ágasbogas barna tömeget a 
sarkvidéken a rénszarvas táplálására teremtette Isten, — 
itt meg kitűnő thea köhögés ellen; szedik is bőven, 
mint vezetőnk mondta, egy kgrért 30 fillért adnak a 
gyógyszertárban No de van is belőle elég; jut is — 
marad is.

A gyeptérség közepén elszórva szürkéidnek a gnájsz 
kövek, itt-ott ped g fehér kvarc is mutatkozik kisebb 
nagyobb darabokban. Az ut egyenletein emelkedik s 
igy mérsékelten fárasztó Nyugat felé imitt amott szikla- 
csoportok raeredeznek. de ez még csak a barántvölgy 
széle, még mindig emelkedik az orom.

Végre egy ilyen sziklacsoporthoz érünk s már npm 
áll előttünk magaslat sehol, hanem ott terül el Magyar- 
ország egész északi felföldje szemeink előtt.

Az északi oldalon a Magas Tátra bércfala hófedte 
csúcsaival ós völgyeivel olyan közel, hogy szinte a ke­
zünkkel elérhetőnek látszik. Velünk átellenben a Csorbái 
tó vidéke tűnik fel. A szepesi városok ós fürdőhelyek 
egész sora mutatkozik a dombvidékeu s azontúl a határ­
széli és a sárosi hegyek sorakoznak Nyugaton a Vág 
völgye s a I ptói, tmóczi, truncííii h »gyek * irat álltnak . 
előttünk. Dil felé tekintve ott állanak a felső gvram- i

völgyi községek és gyártelepek, ott a nemrég villám- 
^gette H-dpa szépeu ujraépülve s a völgyön nyugatra 
Zólyomba nyílik kilátás. Tovább a barsi, honti, nyitrai 
hegyek vonulnak.

Délfelé ki vehetjük Gömörmegye hegyeit, ott a mu­
rányi vár a közelben, szinte látnok a hegyeken lul az 
Alföldet is, ha nem volna a szeaihatár alján az a lila- 
sziuü köd, a mit éles vonal hasit két részre.

Délkeleten a többi göraöri hegység és a Bükk vo­
nala húzódik, majd az abauji ós zempléni hegyek vonalai 
merednek ku-zalt sorokká a keleti határon ; lehet,
hogy tovább is terjed a kilátás, de az izzó fényes nap 
sugarak derűje keleten akadályozza a tiszta kilátást.

Mindent összefoglalva olyan panoráma áll előttünk, 
a milyen Magyarországon máshol uem latható, mert a 
Magas Tátra ormairól epen a Királyhegy miatt nem lehet 
délfelé messzebbre látni. Elismert dolog, könyvekben is 
olvasható, hogy a KiralybegyrŐl remek a kilátás, de 
hogy ilyen állátszó, tiszta és olyan kiterjedt legyen, miut 
a hogyan nekünk mutatkozott: arról fogalmunk sem 
volt a tapasztalás előtt.

A sziklás kiemelkedés mint legmagasabb csúcs a 
térképen 1943 méterrel van jelezve, a Pohorella fölött 
emelkedő orom pedig 1841 méterrel. De körülbelül ilyen 
migas a hegygerinez egész hosszában. Így például a 
legmagasabb kiemelkedéstől keletre vagy 200 lépésre 
vau egy széles, tompa, füvei benőtt orom. a mely 10—20 
méterről alacsonyabb a legmagasabb csúcsnál.

R-ggeli 7 órára járt az idő, mikor ezen az ormon 
letelepedtünk, hogy eleget tegyünk a gyomor követelései 
nek is. így tehát a menedékháztól idáig lassú menetben 
két órai utat jártunk.

luneu keletre van egy hegyesebb sziklacsucs, a 
mely azonban vagy 2—300 méterrel alacsonyabb s épen 
Telgárt fölött emelkedik. Azon van egy Mária Terézia 
emlék, mint vezetőnk mondotta a királynő ottlétének 
jeléül. A nép külömbeu azt hiszi, hogy a Királyhegy 
teteje a királyé, mig az erdő Koburg herczegó, holott 
az ege>z be'CZt-g, b.liok s az al.a.ok legeileióbéélt is
bizouyos dijat fizetnek a lakók.

A gyönyörű kilátással alig győztünk betelni, de 
végre is minden hegymászás után a rövidebb, de kelle­
metlenebb leszállás következik. Lefelé a sumjáczi utat 
választottuk.

Egy jó darab'g itt is füves térség és izlandi zuzmó 
uralkodik, de több helyen sziklákon keli ugrálni vagy 
azokat megkerülni s ezon az oldalon a talajt felforgató 
gigászi erők több sziklát dobáltak a felszínre s igy itt 
nehezebb az oromra vezető ut. mint a másik oldalon, 
de azért ez is gyerekjáték a Magas Tatra kapaszkodóihoz 
mérve. Az erdőhatárig a piros áfonya, meg a tamariska 
kinézésű, rozsaszinvirágu apró csarap (calluna) bokrai 
Kpuek el egész nagy térségeket Alább a henyefenyó 
törpe bokrai alkotnak előbb szigeteket, majd összefüggő 
területet s úgy m«3gy át a lucfenyő erdőbe.

Ezen az oldalon is van egy csiuos újabb faház az 
erdőben, mint az aitófölötti fölirás bizonyítja. 1390 mé­
ter magasságban. Innen lefelé árnyas erdőbe vezet az 
ut, a mi a meleg délelőtti napfényen igen kiváuatos do­
lognak tűnt föl előttünk. A sok ut ós ösvény labyrinth- 
jából azonban c>ak jártas vezető ismeri ki magát, hogy 
hova fog kilyukadni. Nagyobb baj az, hogy ezen az 
oldalon kevés a forrás csak jól alant érlük el a Garam 
egyik ágát s szoinjunkat ott csillapíthattuk.

Végre délfelé előbukkantak Sumjácz tornya és ház­
födelei s az erdöszéltől öt -tiz perez alatt leértünk a 
községbe. Érdekesek itt a domboldalakon a bábakalács 
vagy körfény száratlan nagy virágjai. Sumjáczon bizony 
ekkortájt arattak, augusztus végén

Sumjáczról egy ugrás Vöröskőig, a honnan vasúton 
is haza lehet jutni a felső Garamvölgyön s a fogas­
kerekűn át Előbb azonban a VöröskÓi vendéglőben meg­
ebédeltünk s mondhatom, hogy sok városi vendéglőnek 
becsületére válnék az a rendes, tiszta főzés és a pontos 
kiszolgálás, a miben részesültünk, pedig a pinezéri teen­
dőket egy környékbeli cselódleány teljesitte.

Déli egy órakor vonatra ültünk s esti 9 órára ér­
tünk R ma-zombatba szép vidékek látásán gyönyörködve
ü feuyveserdők illatával megtelitve.



anoyi oltványt előállítani, amennyit meg ne vásárolnának 
és tavasszal, valamint ősszel a legmesszebb fekvő táluk­
tól is szekérrel jöuuek gyümölcsfa oltványt vásárolni a
kisgazdák.

Az iskola területe, amely 896 és 419 k. hold, 
melytől 267 k hold a szántó, a többi pedig rétlegelő, 
kert és erdő; be volt. vetve búzával 53, rozszsal 19, zab­
bal 17 magbükköny 30 repczével 21 k. hold, takarmány­
borsóval 800, magborsóval 500, lencsével 500 □  ö l; 
tengeri 28 k hold Az őszi vetések fejlődésére hátrányos 
volt a múlt őszi szárazság és télen a hónélküli fagyok, 
mindennek daczára azonbin a termés-eredmény nagyon 
jónak mondható a mi talajunkon, a mennyiben búzából 
holda* kint nyeretett 10 q rozsból 9 q. árpa 13 q. zab 
7.50 q, magbükköny 6 q. takarmányborsó 10.30q, repcze 
6.30. magborsó 12 q es lencse 4 q termett kát. hol- 
dankint.

Az állatállomáuynál úgy a szarvasmarha, valamint 
a ló-, juh- és sertésállomány fejlesztésére az igazgatóság 
igen nagy gondot fordított A tenyésztési szabályoknak 
meg nem telelő egyedek kiselejteztettek s vásáron érté­
kesítettek. A szép példányú számfeletti állatok egyes te­
nyésztőknek tenyésztésre, az apaállatok pedig Gömör- 
megye községeinek közteuyésztésre adattak el.

Ez utóbbiaknak a földmivelésügyi miniszter a vétel­
árból 5 °/0-ot elengedett és az állatbiztosítás kedvezményei­
ben is részesítettek.

Igen szép fejlődést lehet észlelni az iskola tiszta- 
vérü szimentháli tehenészeténél, amit bizonyít azon kö­
rülmény is hogy a szamfeletti fiatal állatok igen magas 
áron lesznek értékesítve. A múlt évben átlagár a növen­
dékeknél 600 koronában állapítható meg. A tejelésnél a 
múlthoz viszonyítva igen szép eredmény mutatkozik, 
amennyiben 1 — 1 tehén évente 1500— 2000 liter tejet 
ád a múlt évben 3907 fejési nap alatt 18,981 liter tej 
nyeretett, naponta fejve lett állandóan 13—16 drb tehén 
A tej a városban lett értékesítve, a felmaradt mennyiség 
a tanulók által feldolgozva tejtermékek előállítására hasz­
náltatott. Lótenyésztésünknél szintén mutatkozik haladás 
s hogy az egyöntetűség eléressek, arra még pár évre 
lesz szükség. Czigaja fajta jubászatunk, magyar marigi- 
licza sertéstenyésztésünk nagyon szépen fejlódik és a 
számfeletti állatok eladásával a vidék köztenyésztésére 
nagy befolyást gyakorol.

Az állategészség a múlt óvbeD nagyon jó volt és 
sikerült védekeznünk a szomszéd községekben dühöngő 
sértésvész. s a közelben fellépő ragadós száj- és köröm­
fájás és más betegségek ellen.

Iskolánkkal kapcsolatosan egy mintaszerű faiskola 
és kert van létesítve, amelynek czélja. hogy tanulóink 
a fatenyésztési teendőkben alaposan kiképeztessenek, 
emellett gyümölcsészeti és konyhakertészeti ismeretekben 
gyakorlatilag bevezettessenek.

Az iskola évente több száz számra menő facsemetét 
oszt ki miniszteri rendeletre kisgazdáknak tanítóknak és 
lelkészeknek, részint ingyeD, részint kedvezményes áron. 
a múlt évben kiadatott összesen 6541 drb 3 —4 éves 
alma körte, szilva, cseresznye, meggy és baraczk (kaj­
szin) 11000 drb eper csemete, 148 ribizke, 40 köszméte 
és 30 drb málna cserje

Az okszerű méhteuyésztés gyakorlati oktatására van 
egy 65 méhcsaládra mintaszerűéi) berendezett méhes, a 
mely tanulók és téli taufolyamisták által készített Ber­
lepsch* és Göndöcs-féle lapozó és amerikai nepkaptárak- 
kal vannak berendezve, anyanevelő és megfigyelő kaptár­
ral együtt.

Téli tanfolyamista helyiségünkben mintegy 8 gr. 
petéből kikelt 8—10 000 drb selyemhernyó tenyésztésé­
vel is foglalkoztunk.

Iskolánk nyers bevétele a múlt évben 35564 kor. 
53 fillér, ezzel szemben általáuos kiadások költsége: 
haszonbér, napszám és munkadiiakra, továbbá tőkefentar- 
tásra, épület tőketörlesztésére 2 °0 bolt leltár elhaszná­
lására 5°/0 számítva, összesen 30 141 korona 52 fillér. 
Az összes tőke értéke, ami befektetve van 115 775 kor 
51 fillért tesz ki. a tiszta íövedelem és ennek aránya 
a gazdaság területéhez és töke értékhez viszonyítva a 
múlt évbeu 5423 korona 01 fillért tesz ki. miután a 
rendes gazdasági üzem alatt levő terület 409 12 kát. 
hold, e szerint a holdankinti tisz a jövedelem 13 26 fill., 
a gazdaságban fekvő tőke a fenti tiszta jövedelem alap­
ján 47°/0-os kamatot hoz.“

A jelentés befejezése igy szól:
„Az a tanuló, a ki iskolánkat elvégezte, az még 

nem kész ember, azt még tanítani és bevezetni kell az 
élet küzdelmeibe, az még pár évi gondos vezetésre szó 
rul, hogy megfelelhessen hivatásának

Az iskolában nem szokja meg azt a munkakerülést, 
azt az urhatnámságot. amely sajnos, ma már a nép kö­
zött is erősen burjánzik. Bátran hasonlíthatók ők össze 
olyan csemetével, a melyet a kertész gondosan ápolva 
ad ki kertjéből, de ba azt uj gazdája tovább nem ápolja, 
felesleges és vadhajtásokat fog az hajtani

Ezen vadhajtásokat pedig le kell metszeni, hogy 
el ne burjáuozzék, hanem nemes fává fejlődjék az ülte­
tett csemete.

Munkára kitartásra, szorgalomra kell tehát szok­
tatni azokat a fiatal erőket, akik mint számtalan eset 
bizonyítja, hogy ilyen vezetés alatt kiváló derék embe­
rekké váltak.“

A közönség köréből.
Mélyen tisztelt Szerkesztő uram !

A „Gömör-Kishont“ 37-ik számának „Hírek . és 
vegyesek“ rovatában „Megüresedett tanácsbirói állás“ 
czimen egy közlemény jelent meg a melyben az ón ne­
vem fordul elő mint olyan, a melyet „sűrűn“ emlegetnek 
ezen üresedésben levő állással kapcsolatban. Hát a ki ezt 
közre adta, igen nagyot tévedett, s hogy e hír esetleg 
valami olyannak ne legyen szülő oka, a mit ón tuduék 
legjobban sajnálni, — a hir vételéhez mérve sietek mint 
szerkesztőnek szives tudomására hozni, miszerint az a 
sűrűn emlegetett Simon nem ód vagyok, hanem a har- 
maczi lelkész; Simon István, — a ki a legközelebbi 
papi tanác*biró választásnál is már mint komoly jelölt
szerepelt A tévedés tehát a név megtévesztéséből szár­
mazott.

Azt hiszem, hogy e magyarázat után nem veszi

rósz néven tőlem kedves Szerkesztő ur, ha arra kérem, 
miszerint legyen szives lapjának legközelebbi számában 
ezen tévedésről az olvasó közönséget is felvilágosítani. 
Két jót fog ezáltal cselekedni, t. i. Simon István mint 
komoly jelölt megkapja hiány nélkül szavazatainak a 
számát, talán a remélten fölül még többet is, eDgemet 
pedig megnyugtat, hogy nem lesz senki, a ki szememre 
vethetné, miszerint a „Gömör Kishont“ utján akartam 
magamat tanácsbiró-aspiráusként szerepeltetni, illetve, 
hogy e lap utján merészkedtem lelkésztársaim elé lépni 
mint tanácsbiró-aspiráns.

A helyreigazítás módját egészen reábizom, csupán 
arra kérem, hogy az én nevem ne szerepeljen ebbeu se, 
talán kezdődnek igy: „Illetékes helyről nyert felvilágosí­
tás nyomán stb.“ Hogy aztau illetékes helynek ki — 
mit — gondol — azt az illetőre bízom, csak az én lel­
kem lehessen nyugodt s tettemmel megelégedett.

Tudom, hogy a ki a hírt közreadta, jóbiszemiileg, 
talán ha szabad így mondanom, irántam érzett íokou- 
szenvböl kifolyólag cselekedte s éppen e miatt — de 
csakis ezen érzelmének megnyilatkozását véve föl — 
nem mulaszthatom el neki. ezert köszüuetet mondani s 
a rokonszenv megnyilatkozásáért a téves híresztelést is 
nyereségnek tekinteni.

Kérésemet s magamat szives jóindulatába s pártfo­
gásába ajanlva maradtam

Gömör Szkárosou, 1906. szeptember 24-én.
Őszinte tisztelője:

Simon Mihály, ev. ref. lelkész.

Mélyen tisztelt Lelkész u r !
Szívesen adtunk helyt fenti sorainak azzal a meg­

jegyzéssel azonban, hogy a közleményünk alapját képező 
komoly nyilatkozatot Lukács Géza vármegyei főjegyző, 
tanácsbiró űrtől vettük, ki midőn most sorai folytan az 
állítólagos tévedést helyreigazítani óhajtottuk, megismé­
telte és megerősítette ezen kijelentését.

Szívélyes üdvözletem nyilvánítása mellett vagyok 
őszinte tisztelője : Komaromy István. szerkesztő.

Hírek és vegyesek.
Előfizetőink és olvasóink figyelmébe. La­

punk jelen számával a huszonhetedé évfolyam utolsó 
negytdét kezdjük meg. Olvasóközönségünk lapuuk iránt 
mindenkor sok jóindulatot tanúsított, s mi ez alkalom­
mal — minden haugzatos felhívás mellőzésével — tovább­
ra is kérjük lapunk részére a közöuség szives jóakaratát 
és támogatását. — Midőn lapunk barátait az uj negyedben 
előfizetésük megújítására és lapunknak ismerőseik köré­
ben való szives terjesztésére kérjük, egyszersmind az 
iránt keressük meg azon t. előfizetőinket, kik a fisé.
teasel hátralékban vannak, hogy a hátralé­
kon összeget beküldeni szíveskedjenek.

A „Gömör-Kishont“ előfizetési ara:
egész évre . . .  8 korona,
fel é v r e .........................4 korona,
negyed éve . . . .  2 korona.

A kiadóhivatal.
Személyi hírek. Lukács Géza vármegyei fő­

jegyző a tegnapi napon Kassára utazott, hogy a „liá  
kóczyu hamvainak eltemetési ünuepély rendezésére kikul 
dött bizottságban a varmegye képviseletében ré&zt vegyen.

Dr Kovács László varosuuk polgármestere e hét fo'yamÁD Budapesten időzött a tervbevett szuhavölgyi 
vasútépítés ügyebeu.

Marton Janos, a rimamuráuy salgótarjaui vasmű 
részvénytársaság lóügyésze — szabadsága letelvén — a 
mai napon csaladjával együtt Budapestre utazott.

Zachar Istvau kir. eidőíeiügyelö a tegnapi napon 
városunkban időzött és vármegyénk alispánjával erdészeti 
ügyekben tárgyalt.

Juraskó Jakab kir műszaki tanácsos hivatalos ügy­
ben a kerületi felügyelői hivatalnál Egerben időzik.

Balgha Kalman kir. mérnök a leegett Helpa köz­
ség felmérési munkálatait elvégezvén, haza érkezett.

Dohos Gyula m. kir. cseudőrszázados Kassáról f. 
hó 27—28 án varosokban időzött a helybeli m. kir. 
csendőrszakasz megvizsgálása czéljából. Mindent rend­
ben talált.

A Coburgok gömöri vadászata Coburg 
Fülöp berczeg, gómörmegyei nagybirtokos fiával: Ligát 
herczeggel. öcscsével: Ágost herczeggel, vejével, Günther 
herczeggel és ennek uejével, továbbá nagybátyjával: 
Chrisztián herczeggel folyó hó 23 an üaramkohóra (Po 
horellára) az ottani remek kastélyba érkezett s itt a 
pusztamezói, kiatnói, garamkobói, fabovai hatalmas er­
dőségekben október közepéig szarvasbikára fog vadászni. 
A herczegi csalad megérkezésekor az összes uradalmi 
erdötiszteket berendelték Garamkobóra, honnan naponta 
kirándul a vadásztársaság. Érdekes, hogy a bolgár feje­
delem tulipános levelezőlapon mentette ki magát s Okoli- 
csáuyi főerdőmesterhez intézett soraiban sajuálatat fejezi ki. 
hogy az idei szarvasvadászatokon részt nem vehet (P H )

A hadsereg köréből. K ulinyi Gyula cs. és 
kir. főhadnagy a 25 ik gyalogezredben, Kulinyi Ferencz 
megyei főügyész fia, a hadi iskolába a felvételi vizsgát 
kitűnő eredménynyel tette le — Lapunk zártakor vesz- 
szíik a birt, hogy Molnár József és Mihalik P.il tüzér­
önkéntesek. továbbbá dr Benyo Gyula, Pitta Lipót és 
lluszt Jenő vadász és Molnár Fereucz houvéd önkén­
tesek az egy éves önkóntesi tiszti vizsgát szép eredmény­
nyel letették. — Bevonultak pedig egy éves önkóntesi 
szolgálatra dr Alitisz Pál, ifj. Szontagh Zoltán és ifj. 
Lokcsánszky Andor a honvéd-huszárokhoz, Básthy Béla 
a 25 ik gyalogezredhez, Eperjessy lstváu a moliuári 
bakákhoz. Mondada Jenő a tüzérekhez és Angyal István 
az egészségügyi csapathoz.

Kinevezés. A megyénkbeli származású jeles kép­
zettségű orvos Dr. Istók Barnabást kinevezte Csanádvár- 
megye főispánja Csanádvármegye tiszti főorvosává.

Katonai tanulmány utazás. Egy vezérkari 
tisztekből álló csoport f. évi október hó 5 —15-ig Doh 
sina vidékén terep-felvételekkel egybekötött tanulmányi 
utazást végez Barta vezérkari őrnagy vezetése alatt.

Elmaradt szobor leleplozós. A „Magyar­
országában olvassuk, hogy Dobsina város a jövő hó 
3 ára tervezett Kossuth-szobor leleplezési ünnepélyét bi­
zonytalan időre ismét e lh a jíto tta . — Ggy látszik, 
hogy az őszszel már aligha fog a leleplezési ünnepély 
az abuormis időjárás folytán megtartatni.

Kitüntetés. Uthy Ltszló lV-ed éves orvostan­
hallgató, Uthy Antal helybeli rom. kath. kántor nagy 
szorgalmú és szép tehetségű fia. a bu lapesti egyetem 
orvos-tanári testületé által az I só számú anatómiai inté­
zet díjas demonstrátorává neveztetett ki,

Kinevezés. Koncskó István m kir. számtisztet, 
a helybeli pénzügyigazgatásai* mdlo rendelt számvevőség 
egyik ügyes ós szorgalmas tisztviselőjét számelleuőrró 
léptették elő ós szolgalattetelre a rimaszócsi járásbeli fő­
szolgabírói hivatalnál megüresedett, járási számvevői állásra 
rendelték, illetve nevezték ki.

Névváltoztatás. Iczkovics Salamon nyustyai
lakos sajat és gyermekei nevét „Mczeiu re ; Darmo Már- 
tou, István és Károly rozsnyói lakosok pedig „Darvas“ ra 
magyarosítottak vezeték nevüket belügyminiszteri en­
gedéllyel.

•Eljegyzés. Kolla Oszkár brassói csendórhadnagy 
— segédtiszt — ki nálunk hosszabb ideig tett szolgála­
tot s itt közkedveltségnek örvendett, eljegyezte Csiky 
Tilikót, Csiky Dénes brassói ügyvéd és földbirtokos 
leányát.

Orvosok ós gyógyszerészek gyűlése. A
gömörvarmegyei orvos szövetség ós orvos gyógyszerész- 
egylet őszi közgyűlését llozsnyón, a kaszinóban tartja 
október hó 2-áu. kedden d. u 4 órakor. A résztvenni 
kívánó tagok szíveskedjenek dr Bajcsy Sándor orvosnál 
jelentkezni az elszállásolás végett. A meghívót dr Locke­
rer elnök és dr Kármán titkár múlt héten szétküldték.

Izraeliták uj esztendeje volt csütörtökön f. 
hó 20 an, mely az izraelita időszámítás szerint az 5667. 
év Thisri hónapjának első Dapja. Az utána következő 
napon, pénteken, szeptember 21 én volt a Kos Hasanah 
ünuepe ós szombaton szeptember 29-én a nagyböjt: 
Jom Kippur.

A fürdőidóny vége. A csizi jód-tjrómfürdó idei
éléuk saisonja most ért véget. Még a múlt héten néhány 
lürdóveudég tartotta a rendszeres kúrát, s bár az időjárás 
nem volt épen kedvező, mégis sikerült kihúzni az idény 
befejezését szeptember vegéig, a mikor megkezdődtek a 
buesu-vizitek. először a betegek t. i. a gyógyult vagy 
legalább is javult betegek tették a bucsulátogatásokat, 
azutan a két doktor meg a patika fejezi be idényre szóló 
működését; no meg a vendéglős is bezárja — üzletét.
A lefolyt idény altalabau kedvező volt. A fürdóvendógek 
száma szaporodott, s az eredménnyel a vezetőség meg 
lehet elégedve, bar mi mindannyian azt óhajtanánk, hogy 
a jótékony hatású lürdó minél rohamosabban fejlődjék, 
emelkedjék és nagyban dicsérje agilis igazgatója mun­
kásságát !

Gondnoksági ülés. Az állami elemi fiú- és
leányiskola, valamint a polgári leányiskola gondnoksága 
Lukács Géza elnöklése mellett folyó hó 24 én ülést tar­
tott, melyen jelen voltak Törköly József, Kathona Géza, 
Matolcsy Pál igazgatókon kívül: Baksay István kir. tan. 
Boczkó Dániel. Juraskó Jakab. Kollay Sándor, dr K ár­
mán Aladár, dr Lichtschein Adóit, liálely  Miklós, Sin­
ger S Leó és Zachar Gusztáv. Az elnöki üdvözlő szavak 
után Kathona Géza polgári leányiskolái igazgató tett 
jelentéi. Bemutatta az 1905—906 ik tanévre vonatkozó 
szitnadásokat, melyből kitűnik, hogy a fűtőanyag költsé­
gén kívül a városnak a polgári leányiskola fenntartása 
nem került semmibe. Ez természetesen örvendetes tudo­
másul szolgált. Bejelentette, hogy Istvánt]'g Gyula breznó- 
banyai igazgatót a miniszter a polgári iskola szakfelügye­
lőjévé nevezte ki. Az 1906—1907. évi költségelőirányzat 
megállapittatott s tudomásul szolgált, hogy 139 növendék 
iratkozott be a folyó tanév elejéu — hattal több mint 
múlt évbeu. — Az elemi fiú és leányiskoláról együttes 
jelentést terjesztettek be: Torkáig József ós Matolcsy 
Pál igazgatók A múlt tanévre vonatkozólag — miután 
értesítőt uem adott ki az elemi iskola — itt olvasta fel 
a jelentést Matolcsy Pál A kir. tanfelügyelő a múlt 
évben kifejtett működésért a tantestületnek elismerését 
és köszönetét fejezte ki. mihez a gondnokság is csatolja 
a maga elismerését s megbízza az igazgatókat, hogy a 
tantestület előtt ezt tolmácsolja. A múlt évi számadások 
itt is tudomásul vétettek ós a jövő évi előirányzat meg­
állapittatott. Beiratkozott a folyó év elején 356 fiú, 327 
leány Szóba került a tanerők szaporításának kérdése is, 
s elhatározta a gondnokság, hogy ez ügyben felterjesz­
tést tesz a minisztériumhoz A minisztérium rendeletére, 
hogy a madarak és fák kímélésére ós azok ismertetésére 
évente egy nap tűzessék ki. azt határozták, hogy az al­
kalmas időt az igazgatók fogják meghatározni.

Ritka vadász szerencse. A klenóczi hegyek­
ben e hót folyamán egy kisebb társaság cserkészett 
szarvas bikára. Ez alkalommal folyó hó 24 én a hajnali 
órákban Máriássy Gyula a rimaszombati járás főszolga­
bírója egy hatalmas 12-es bikát ejtett el. A bőgősre és 
cserkészetre igen r o í  idő volt s ezért nem kedvezett a 
szerencse a társaság többi tagjainak. Hozzájárul ehhez 
az is hogy a szomszédos Zólyoramegye területén állító­
lag Erdóköz községben igen sok a vakmerő orvvadász, 
kik e területen garázdálkodnak állandóan és zavarják a 
vadállományt. Ajánljuk a csendörség figyelmébe, mert az 
erdőóröktől, kik családos emberek, nem kívánhatjuk, hogy 
nagy szolgálatuk mellett életüket iw veszélyeztessék a fé­
lelmet nem ismerő orvvadászokkal szemben.

Különleges színház E czimmel kaptunk hang­
zatos és terjedelmes műsorral összeállított jelentést. A 
jelentésen szerepelnek Piere M. tanár opera énekes, Bog- 
dány \  iktória szerpentin tánezosnő, Aga kisasszony a 
magnetizált hölgy ós Benkö M. elektrotechnicus, ki élő­
képeket fog bemutatni. Előre nem merünk az előadásról 
kritikát mondani, mert a műsor is ós a szereplők is 
egészen újak és ismeretlenek előttünk; de a műsorból 
ítélve, ha az precis lesz előadva, minden esetre élveze­
tes estélyben lesz részünk. — Az előadás f. évi október
hó 3 an fog megtartatni a „Három Rózsa“ szálloda 
nagytermében.

. x _ A vármegyei legtöbb adótfiiető bízott-
■ «ági tagok elkészített ideiglenes névjegyzékét as alis- 
• pán oly figyelmeztetéssel tette közzé, hogy az ellen folyó



évi szeptember hó 26-tól számítandó 15 nap alatt folyó 
évi október hó 10 ik napjáig az állandó birá'ó bizottság 
hoz czimzett felszólamlásaikat az alispáni hivatalnál ad­
ják be. — A kik pedig a virilis névsorból kihagyattak, 
netán sérelmeik orvosolhatása végett az igazoló választ­
mány utján értesítettek.

Kaszinó ünnepély. A rimamurany-salgótarjáni 
vasmű részvénytársaság ózdi gyári tisztviselői kara e hó 
30 án ünnepli meg kaszinójának 50 éves évforduló'át. 
Az ünnepség nagyobb keretben tog megtartatni, s arra 
vidékről is sokan készülnek. A rimaszombati kaszinó is 
küldöttségileg képviselteti magát, a melynek tagjai: 
Szakáll Viucze, Boczkó Dániel, Madarász Pál és Áo- 
máromy István. Az ünnepség programmját iit közöljük : 
Mű s o r  szeptember 29 én, szombaton este 126 órakor 
az érkező vendégek fogadása. Este 8 órakor műkedvelői 
szinielőadás az Olvasó Egylet nagytermében: előadásra 
kerül: „Huszárszerelem“, vígjáték 2 felvonásban Murai 
Károlytól. A szinielőadást tánczmulatság követi a tiszti 
kaszinó dísztermében Belépti dii személyenként 2 kor. — 
M ű s o r  szeptember 30 án vasárnap délelőtt 11 órakor. 
Üunepi közgyűlés következő tárgvsorozattal: 1 Hymnus, 
énekli az ünneplő közönség. 2 Elnöki megnyitó beszéd. 
3 Vendégek üdvözlése. 4. Tiszteleti tagok választása. 5 
A tiszti kaszinó 25 éves fenállásának törtéuete. felolvassa 
Osváth Zoltán. 6. A jubiláns közgyűlés megörökítése egy 
1000 koronás alapitváuynyal. 7. Szózat, énekli az ünneplő 
közönség. A díszközgyűlés után társas ebéd a tiszti ka 
szinó termeiben, a gyári zenekar közreműködésével.

Agarász verseny A gömörmegvei agarász- 
egyesület f. évi október ho 13 és 14 én tart ja szokásos 
évi versenyét, az erre kiadott meghívó a következő: „A 
Gömörvármegyei Agarász-Egylet évi rendes dijagarászatát 
folyó évi október hó 13. és 14 én a dobrai területen 
tartja meg. — Futhat minden agar magyarországi neve­
lés, vagy esetleg külföldi. A gömörvármegyei agarász 
társulat részvényes tagjai egy agárért 10 koroua nevezési 
pénzt fizetnek: nem tagok vagy ped'g diiiazott agár 
dupla tétet fizet Nevezés és beiratási dijak Gundelfingen 
József úrhoz az egyesület titkárjához október hó 12-éig 
küldendők R1 maszombatba, vagv a verseny előtt eszkö­
zölhető. — Első dij nyerőnek 300 korona körüli billi- 
kom; második díj a nevezeti dijak fele. — Indulás a 
versenyre Rimaszombatból a verseny napján reggel 8 
órakor s találkozás a más irányból érkezőkkel a dobrai 
korcsmánál 9 órakor — A versenyt megelőző nap ismer­
kedési estélv lesz R maszombatban a „Tompa-szállodá“ 
ban. — Az agarászatot október hó 13-an este társasva 
csora és tánczmulatság fogja a Rimaszombati Kaszinóban 
követni -  R maszombat. 1906. évi szept. bó 17 én. — 
A Gömörmegvei Agarász Egyesület- .

A telefon ügye végre mégis szerencsésen el van 
intézve Ezt mutatja legalább az. hogy a telelőn hálóza­
tot Bánrévétől Feled felé javában készítik, s már 2—3 
nap előtt Dobóczán túl működtek a szerelők. Feledről 
természetesen bevezetik városunkba a sodronyokat, s igy 
rövidesen teljesedik az a régi kívánság, hogy városunk 
az interurban telefon forgalomba bevonassák. Ezután a 
vármegyei telefon hálózat létesítése könnyebben fog menni, 
s közigazgatási, kereskedelmi és sok rnas szeraponból Dagyfontosságu és előnyös összeköttetést nyernek nem 
sokára a községek a székhelyivel és a többi városokkal.

Honvágy. A korcsolyázó egylet volt szolgája 
Malécska János — ki e tisztében magat évek hosszú 
sora óta nehezen nélkOlözhetővé tette, tudvalevőleg itt 
hagyta a jégpályát, a kömives mesterséget és mindent, 
s jobb jövő reményében Amerikába vitorlázott Úgy lát 
szik azonban, hogy nem valami híresen megy a dolga 
Jánosnak, vagy nem érzi jól magát odakint az uj hazá­
ban. de talán leginkább az itt hagyott biztos és jó állás 
után való vágy vonzza — elég az hozzá hóm' a korcso 
lyázó egyle4 elnökségéhez fordult azzal a kérelemmel, 
hogy vegyék ót vissza régi állásába A mennyiben e 
kéréséuek eleget tesz az elnök-ég. hazajönne nK >rc-olya 
János,“ kiről tudjuk, hogy a jégen már ő akart az ur 
és parancsoló lenni, s dolgát nagy szakértelemmel, elég 
tudással és fontos állása telies tudatában végezte. Mert 
hát ez olyan „intézőiéi«“ állás mely meglehetősen jőve 
delmez és ha megbecsüli az alkalmazott magát, örökös 
kenyér Látszik ez abból is. hogy Mitécska vUszakiván- 
koz;k e nagy-zerű állásba. Persze az elnökség és a vá 
lasztmany János kívánságát nem teljesítheti, s bár el­
ismeréssel van az ő régi működése iránt — miután az 
állás be van töltve — nem reflektálhat rá Ezt bizonyára 
szomorodott szívvel fogja tudomásul venni Amerikában 
János.

Elmaradt esküdtszéki tárgyalás Az Er
dós Mór és neje gyermekölési ügyében az esküdtszéki 
főtárgyalásnak október hó 1 én kellett volna megtartatni, 
azonban az igazságügyi orvosi tanács, melyhez az iratok 
felterjesztettek, nem készülhetett el a véleménynyel, úgy 
hogy most vagy a februári esküdtszéki cziklusra kell 
halasztani az ügy tárgyalását, vagy pedig rendkívüli es­
küdtszéki cziklus engedélyezés esetén ekkor kerül tár­
gyalásra az ügy

Rendkívüli időjárás. Hetekig esett az eső. 
Még e hóban alig élveztünk verófényes szép időt. Most 
pedig valóságos téli idő köszöntött be. Folyó hó 26 án 
a délelőtti órákban 2 fok melegben sűrű pelyhekben 
szállingózott a hó. 27-én virradóra pedig erős dér volt 
A fűtést mindenütt megkezdték. Ha nem változik az 
idő, bosszú és kemény télnek nézünk elébe, a mi ugyan­
csak terhes költséget fog okozni a faárak drágasága 
mellett.

Baleset kőrobbantásnál Jolsván f bó 27 én
szerencsétlenség történt a kőrobbantásnál, amennyiben a 
dinamittal való robbantás közben a kőtömegből egy nagy 
darab a Trnáczki Lukács fejére esett, s ennek koponya 
csontját összetörte. A Gácsorszápból ide kerüit 29 éves 
kőfejtőben még volt annyi erő, hogy a nyert első orvosi 
segély után behorpadt fejjel a vonatra ült. s Rimaszom­
batba jött, hol a kórházba felvételekor már összeesett. 
Még aznap este műtét alá került a sérült, s igy talán 
sikerül őt életben tartani.

Zárlatfeloldás. Dobsina r t városban a sertés 
vész, továbbá Z'ór és Oldalfalva községekben a sertés- 
orbáncz, végül Harmacz községben a ragadós száj- és 
körömfájás megszűnt, a zárlat hatályon kívül helyeztetett.

!! H azai gyártm ány t »

Vevő közönségem igényei növekedtével ruha 
raktáromat ismét tetemesen megnagyobbítottam úgy, 
hogy mérsékelt árak mellett nagy választékban a
következő ruhaneműnk kaphatók :

M nden czélnak és alkalomnak megfelelő férfi .
fin és gyermek ruhák Téli kabátok, városi 
bundák. Gazdasági és vadász kabátok, mikádó. 
havelok Továbbá utazó bundák és lábzsákokelsőrendű minőségekben — Végül női confectio dns választékban

R E I S Z  M .,
női és úri divatüzlete

R IM A S Z O M B A T .

!! H azai gyártm ány !!
i r

Nagy bor-pince
bérbe vehető Jánosi-utcza 
— Kiadja: Rónay Gyula,

október 1-tol 
9. szám alatt.

tulajdonos.
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RABELY KAROLY
K Ö N Y V K Ö T É S Z E T E

RIMASZOMBAT, Kossuth Lajos-utcza 5. sz.
Alulírott tisztelettel hozom a nagyérdemű kö 

zönség szives tudomására, hogy a már négy év óta 
fennálló és a legjobb hírnek örvendő

k ö n y v k ö té s z e te m e t
mindenféle legújabb remi-zeni gcpek, divatos 
betűk, körzetek, díszítő tárgyak stb. vei 
szereltem tel: miért is ajánlom zzolgálatkéss- 
ségemet bárkinek a könyvkötészet korebe tartozó 
munkáknak pontos, divatszerü és szolid 
kivitelben való elkdszitesóre.

Felhívom könyvkötészetemre a vidéki jegyiő  
és tanító urak. valamint a kaszinók, olvasó­
körök és énekkarok jóakaratu figyelmét is, 
kérve pártfogásukat.

Itt említem meg és hivom fel a vidék figyel­
mét. hogy vármegyénk minden nagyobb helyén 
megjelenek országos vásárok alkalmá­
val a raktáromon levő több mint ötven külön­
böző-féle kivitelű ima és énekes könyveim­
mel; a melyek a legjutányosabb áron nálam sze 
rezhetók meg: — ugyanakkor bekötni való 
müveket is átveszek, miáltal a postai küldés 
feleslegessé válik.

A nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogását 
ismételten kérve, vagyok kiváló tisztelettel

B Á B E L T  K Á R O L T ,
Rimaszombat. Kossuth Laios-utcza 5. sz

Eladó
10 db Gömörmegyei nép- és iparbanki 
részvény, valamint a S'djjártó utcza 48. sz. a. 
két igen jó  lakóház kerttel és m ellék­
épületekkel.

Értekezhetni Khet C ordáé Lajos úrral 
Erzsébet tér 8. sz alatt
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A nagyérdemű gazdaközönség és kereske­
delmi köröknek tisztelettel hozom tudomásá­

ra, hogy Rimaszombatban

L E D E R E R  V I L M O S
gazdasági, kereskedelm i, bizomá- 
nyi ügynökség és terménykereske­
dés törvényszékileg bejegyzett czégem alatt 
gazdasági szükségletekben és kereskedelmi 
árukban ügynökségi és bizományi 
irodát nyitottam.

Knn> k igénybe vétele által a nagyérdemű gazd (közön­
ség azon kellemes helyzetbe jö-i, hogy bármily szükségleteit 
itthon helyben, minden költséges es fáradságos utánjárás 
nélkül, megbízható módon, e edeti gyári árakon, jutányosán 
beszerezheti és kereskedelmi ügyleteit itthon előnyösen 1* bo­
nyolíthatja.

Fő törekvésem leend ezen czélnak lelkiismeretesen és 
a legpontosal-bnn megtelelni, minélfogva kérem a nagyérde­
mű gazdaközonseget, szolgálataimat bizalommal és minél ter­
jedelmesebb módon igénybe venni.

Ügyköröm :
1, birtokok adásvétele és bérletek közvetítése.
2. Bármily gaz as igi teruielvény adas-vétel közvetítése.
3 Tőzsdei hataridöüzletek közvetítése bank utján.
4. Szarvasmarhák, lovak, birkák és sertések bevásár­

lása és eladásának közvetítése.
5. Állatbiztosítás (szarvasmarhák, lovak, juhok), mely­

ben lárterités nyujUtik 80 u/0 erejéig, ha azok baleset, 
tűz vagy betegeég folytan — a járványos betegség - 
két is beleértve — akar természetes kimúlással, akar 
kén szer-vágás vagy pedig kiirtás következtében éle­
tüket veszt.k. fóliát minden esély ellen. Azonkívül 
herélés és szállítás eseteiben — olcsó díjtételek mellett.

b. Terméselöieg- yujtas bank amatlab mellett.
Árúozlkkeim : Mindennemű gazdasági gépek, u. m 

ekék, boronák, rogtorő hengerek, extirpatorok, kapaló es töl­
tögető ekék, vetőgepek, rosták, járgányok, cséplőgépek, szecs- 
kav gók, répává, ok, lovasgereblyék és szenaforgatok, fű­
kaszáló és aratógépek, benzinmotorok, híd- és marhamérlegek, 
tizede8-merlegek stb.

M ű trágyák : Thomas-salak 16 —I8u/t , superphosfat 
16 —1 9 u/0 , kaliso 20, 30 é s 4 0 u/0, chilisalétrom, tragyagips , 
szárított sertés- és marhatragya

Erötak&rmányok : Kisbér erőtakarmány 12 °l0 
protein és zsír. 2 0 —22 u/0 czukortartalommal,

Folyékony melasse 48—5 0 u/t czukortartalommal.
Szárított czukorrépa-sze.'e , konkoly, takarmányliszt 

8 sz., búza-, rozs es árpa-korpa malata-csira. szaraz moslék-.
Repczepogacsa, napraforgó- és tokmagp gacsa

Gépolajok és consistens kenőanyagok.
Gépszijak, »ötelaruk. lótakarók, zsákok és ponyvák.
Tiszta kokusz-zsir, mely helyettesi i a draga sertés­

é i lúdz8irt
Szilvórium, törköly és seprő-pálinka, ithuzat és raky- 

hordókban.
Eredeti gyári árak.
Előnyős fizetési módozatok.
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Elsőrangú fővárosi és vidéki intézetek és ozégek képviselete.

C S O R D Á S  L A J O S

„Rimaszombati Jelzálogkölcsön-Vállalat”
(Kereskedelmi, bizományi és bank-iroda.)

Rimaszombat Erzsébet-tér 8. sz. (Miskolczy-féle czukrászda mellett.)
Alólirott czég tisztelettel értesíti Rimaszombat város és Gömör-Kisbontvár-

megye közönségét, hogy a folyó évi szeptember hó 15-én (Erzsébet-tér 8. sz. 
alatt) működését megkezdette

Ügykörét k ép ez i:
Törlesztéses jelzálog-kölcsönök föld és házbirtokra.
Jelzálog, váltó, tisztviselő kölcsönök folyósítása és konvertálása.
Értékpapír, sorsjegy, részvények vétele, eladása, ezekre előleg szerzés
Előleg arany, ezüst és ékszerneműekre
Ingatlan vétele, eladása, ezek parczeliázása és financzirozása.
Ház- és földbirtok bérbevétele és bérbeadása.
Kereskedelmi és bizományi ügyletek.
Gazdasági gépek és eszközök vétele és eladása.

u. mBiztosítások
Hivatkozva kereskedelmi

arra nézve

jég- és járadék valamint állatbiztosítás. 
pénzintézeti működésemre, garancziát vállalok

mindenben a legmesszebb menő igényeket képes vagyok kielégi
teni igen szolid alapon s a legmélyebb titoktartás mellett 

Szives megbízásokat kérve, vagyok kiváló tisztelettel

C S O R D Á S  L A J O S .
Rimaszombati jelzálogkölcsön vállalat kereskedelmi

bizományi és bankiroda.

Mindennemű felvilágosítást díjtalanul k éss 'ég g e l adok.

Rimaszombat, 1006. Nyomatott RÁBELY MIKLÓS könyvnyomdájában.




